

# Mlaš tednik

## Kronika

kulturno - politično glasilo

svetovnih in domačih dogodkov

Poštni urad Celovec 2 — Verlagspostamt Klagenfurt 2.

Izhaja v Celovcu — Erscheinungsort Klagenfurt

LETO XV. / STEVILKA 34

CELOVEC, DNE 22. AVGUSTA 1963

CENA 2.— SILINGA

### Po potresu

Pretrajljiva so poročila v listih, ki jih bremo o potresu in o dogodkih po potresu v Skoplju, makedonskem glavnem mestu, dne 26. julija 1963.

Dunajski list „Die Presse“ piše v svoji izdaji 10./11. avgusta 1963 sledeči doživljaj. Neka dunajska družba se je peljala 14. julija skozi Skoplje v Grčijo. Ta dan so občudovali staro in novo mesto. Stari del mesta je še neki simbol petstoletnega turškega suženjstva, novi del mesta pa s svojimi nebotičniki in industrijskimi poslopji že dokument druge polovice dvajsetega stoletja. Ko se je ta družba vračala 28. julija iz Grčije in zopet potovala skozi ruševine pretresenega mesta, so morali ugotoviti, da ni ostal kamen na kamnu. Mesto, po številu svojih prebivalcev odgovarja približno trikratno Celovcu, je razdejano, prebivalci so tiste dni bežali na vse strani in deloma pa v svoji prepadenosti sedeli pred ruševinami in iskali svoje družine, ki so bile pokopane pod razvalinami.

150 km pred Beogradom pa je tej dunajski družbi pošel bencin in avto se je ustavil. Do naslednje črpalke bi bilo še daleč. Takoj se pojavi ob vozu — bilo je že pozno zvečer — gruča mladih fantov in se ponudi, da gredo iskat vsaj nekaj bencina. Zares so fantje na vasi nabrali tri litre bencina in ga prinesli k vozu. Ko so Dunajčani hoteli bencin plačati in tudi nagraditi mlade pomočnike, so ti fantje pokazali z roko proti Skoplju z besedami: „Tudi vi ste nam pomagali, Avstrija je tudi naš prijatelj.“ Dva fanta sta dobila nalog, da pospremita ta dunajski voz do naslednje bencinske črpalke, tudi ta dva fanta sta odklonila vsako nagrado.

Mož v najboljših letih sedi pred svojo porušeno hišo in grebe, grebe. Pod ruševinami pa je žena in štirje otroci — vsi mrtvi. Ko prinesejo listi prvo tiskano poročilo o tem strašnem potresu, je ta mož med prvimi, ki kupi list, da še enkrat prebere potek tega tako strašnega dogodka v listu.

Mogoče bo naše bralce zanimalo tudi nekaj zgodovinskega o tem makedonskem glavnem mestu. Skoplje namreč v svoji dolgi zgodovini ni prvič doživelo porušenja po potresu.

Naravna sila, ki je 26. julija v jutranjih urah pretresla Skoplje, odgovarja približno 20 milijonov ton sedaj znanega in uporabljanega razstreliva ali 1000 atomskih bombam, kakor je bila pred osemnajstimi leti vržena na japonsko mesto Hirošimo.

Isto usodo je to mesto doživelo leta 518 po Kristusovem rojstvu, ko je bilo glavno mesto rimske pokrajine „Dardanijska“ z imenom Scupi. Potres ni pustil takrat kamna na kamnu.

Kar je bilo tudi tokrat izredno usodno za mesto, je dejstvo, da je bilo središče potreisa neposredno pod mestom in le v majhni globini pod mestom.

Seve so posledice potresa tudi v veliki meri odvisne od sestave zemlje in od načina zidanja hiš. Skoplje, predvsem stari del, je bil nizek; kjer so bile nove hiše zidane na osnovi trdnega in močnega železobetona, so vzdržale.

Ko bodo zopet gradili novo mesto, verjetno zaradi ugodne prometne lege na istem prostoru, se bodo pa gotovo poslužili izkušaj japonskih graditeljev, ki se imajo trajno boriti s potresi in njihovih posledicami.

Za primer navajamo še nekaj nesreč, ki so jih povzročili potresi.

Lisbona — glavno mesto Portugalske — je bila po potresu porušena leta 1531 in 1. novembra 1755; ta drugi potres je zahteval 60.000 smrtnih žrtev.

Tokio, glavno mesto Japonske, je bilo trikrat porušeno po potresu. 30. decembra 1730 je zahteval 137.000 človeških žrtev, 10.

## Bonn za atomski sporazum

Zvezna nemška republika je kot 68. država podpisala pretekli ponedeljek moskovski sporazum o delni preprečitvi jedrskih poizkusov. Podpis so opravili pristojni nemški diplomatski predstavniki v Washingtonu, Londonu in v Moskvi. Hkrati je osrednja vlada v Bonnu objavila izjavo, v kateri trdi, da je edino ona upravičena nastopati kot predstavnica in zastopnica nemškega naroda. Ta izjava bo izročena vsem 92 državam, s katerimi je Zahodnonemška zvezna republika v diplomatskih stikih.

V Washingtonu je sporazum podpisal tamkajšnji nemški poslanik Knapstein, ki je ob tej priliki imel daljši nagovor. V njem je poudarjal zasluge ameriškega zastopnika pri moskovskih pogajanjih Harrimana, kajti s tem sporazumom je bil storjen prvi vidnejši korak na poti k zmanjšanju napetosti med Vzhodom in Zapadom. V zvezi s tem sporazumom upa mednarodna javnost, da bodo sledile nadaljnje pomiritve. V imenu bonnske vlade je izjavil, da je ona vedno pripravljena sodelovati z vsakomer, ki si bo prizadeval doseči večje pomirjenje na svetu.

Namestnik ameriškega zunanjega ministra Harriman je v svojem odgovoru poudaril važnost tega koraka Zvezne nemške re-

publike, ko je podpisala oz. pristopila k moskovskemu sporazumu in s tem pokazala, da tudi ona hoče sodelovati pri naporih za zmanjšanje svetovne napetosti. Hkrati je tudi izjavil, da je Zapadna Nemčija „eden naših najožjih in najboljših zaveznikov v NATO-obrambni zvezi“.

Nekoliko pozneje kot v Washingtonu je v Londonu v uradih angleškega zunanjega ministrstva podpisal sporazum tamkajšnji poslanik Thierfelder. V Moskvi je podpisal odpravnik poslov Scholl, ki pa ni hotel dati ob tej priliki nobene izjave, češ da je to storila že zvezna vlada v Bonnu.

Kot že omenjeno, je zvezna vlada v Bonnu pretekli ponedeljek hkrati s pristopitvijo k moskovskemu sporazumu o delni preprečitvi jedrskih poizkusov objavila posebno izjavo. V njej je med drugim rečeno, da zvezna bonnska vlada pozdravlja cilj tega sporazuma; nadalje je nakazana želja nemškega naroda po združenju v eno enoto. Hkrati odločno poudarja, da je edino ona prava zastopnica vsega nemškega naroda, in „izjavlja, da Zvezna nemška republika v zvezi s podpisom, ratifikacijo in izvedbo tega sporazuma ne prizna nobenega novega ozemlja in nobenega režima, katerih ni že do sedaj priznala. S tem Zvezna nemška

## Papež Pavel VI. brani budiste

V Južnem Vietnamu vlada s trdo roko predsednik Ngo Dinh Djem in je zlasti do budistov zelo nasilen. Po veri je katoličan in ima mnogo nasprotnikov. Zlasti budisti uprizarjajo demonstracije proti njemu iz protesta proti krivičnemu preganjanju. Do zdaj se je že pet budističnih svečenikov dalo prostovoljno sežgati, kar je vzbudilo mnogo protestov v svetu. Ze pred kratkim je sam papež obsodil krivično postopanje vitenamskega predsednika proti budistom. V svojem pozivu pravi papež Pavel VI. v zelo ostrem pozivu, da je vnebovpijoče „kršiti pravice drugih“ in da je predsednik odgovoren za red v državi.

Minulo nedeljo je bilo v glavnem mestu države Saigonu veliko protestno zborovanje, katerega se je udeležilo nad 15.000 bu-

distov. Svečeniki so napovedali tudi 48-urno gladovno stavko. Pri demonstracijah ni bilo žrtev in tokrat tudi policija ni nastopila.

Vlada na Ceylonu je zaradi nasilja, ki ga izvaja predsednik Djem nad budisti, poslala protestno noto papežu, Kennedyju in U Tantu, kjer jim sporoča, da bo zadevo predložila Združenim narodom, istočasno pa jih prosi za pomoč.

Papež bo najbrž po diplomatski poti posredoval za budiste, po katoliških cerkvah v Južnem Vietnamu pa je bilo prečitano pastirsko pismo škofa iz Saigona, kjer poziva katoličane k verski toleranci, češ da naj ne zlorabljajo svojega političnega vpliva za pridobivanje predpravil pred drugimi.

## Goriški in tržaški Slovenci na Dunaju

Večja skupina goriških in tržaških Slovencev se je mudila v zadnjih dneh julija v Avstriji. Organizirano je bilo tudi veliko romanje v Marijino Celje, ki je poteklo v najlepšem redu in ganljivi pobožnosti v dneh 25. in 26. julija. 550 slovenskih romarjev je počastilo nebeško Mater s svojimi molitvami in pesmimi ter s prejemom svetih zakramentov.

novembra 1855 nad 100.000 in 1. septembra 1932 142.000.

Naši starejši bralci pa se bodo verjetno iz otroške dobe spominjali še potresa 1895 v Ljubljani, katerega so čutili tudi na Koroškem.

Ob potresu v Skoplju, 26. julija 1963, so bili tudi številni koroški Slovenci s svojimi mislimi tam doli na jugu, še prav posebno, ker so se naši prvi slovenski maturanti mudili v tistem času na svojem maturitetnem potovanju v bližini Skoplja. Po predvidenem načrtu maturitetnega potovanja bi morali 26. julija popoldne priti v Skoplje, zjutraj pa je bil potres. Vse druge vesti raznih listov niso bile točne. Vsa družba se je srečno in po določenem programu 31. julija vrnila na Koroško.

### OBJAVA

Na državni realni gimnaziji in gimnaziji za Slovence bodo v ponedeljek, dne 9. septembra 1963, ponavljalni izpiti. Vsi prizadeti se zberejo ob osmi uri.

V torek, dne 10. septembra, bodo sprejemni izpiti. Začetek ob osmi uri. Prijave so možne vsak četrtek od 8. do 10. ure v šolski pisarni ali pa pismeno na naslov: **Direktion des Bundesrealgymnasiums und Gymnasiums für Slowenen, Klagenfurt, Lerchenfeldgasse 22.**

V sredo, dne 11. septembra bo v času od 14. do 16. ure vpisovanje za vse razrede.

V četrtek, dne 12. septembra, bo ob deveti uri v cerkvi novega bogoslovja začetna služba božja in ob 13.10 prvi redni pouk.

Ravnateljstvo

republika hoče izraziti, da ne prizna Sovjetskega zasedbenega ozemlja kot državo niti tamkajšnjih oblasti kot vlado.“

S tem, da je bonnska vlada to izjavo izročila posameznim državam, s katerimi je v diplomatskih stikih, hoče preprečiti, da ne bi Sovjetska cona Nemčije mednarodnopravno kakorkoli pridobila na pomembnosti (kajti tudi Vzhodna Nemčija je že podpisala moskovski sporazum). Zato je seveda tudi nikakor noče priznati kot enakovrednega sopedpisnika, ker hoče preprečiti, da ne bi vlada Sovjetske cone iz dejstva, da je tudi ona podpisala ta sporazum, hotela pridobiti kako pravico glede njenega priznanja po drugih državah.

### V AMERIKI SE VEDNO NEKOLIKO SKEPTIČNI

V Združenih državah Sev. Amerike še vedno temeljito proučujejo strokovnjaki in razni odbori določbe moskovskega sporazuma o delni ustavitvi jedrskih poizkusov. Tako bodo pred pristojnimi odbori ameriškega senata prihodnji ponedeljek podali svoje mnenje strokovnjaki, ki bodo do tedaj sestavili svoja poročila.

Namestnik zunanjega ministra Harriman je v zvezi z raznimi izjavami o potrebi velike opreznosti poudaril, da je on prepričan, da bi Sovjetska zveza v slučaju nameravnih ponovnih poizkusov jedrskih eksplozij bodisi v vesolju, bodisi pod vodo, to svojo namero najavila pristojnim svetovnim organom tri mesece prej, kot je določeno v moskovskem sporazumu. Kajti po njegovem mnenju si Sovjetska zveza pač ne bo upala lahkomišelnost napraviti zaupanje skoraj 70 držav-podpisnic tega sporazuma.

### Hruščev v Jugoslaviji

V torek je prispel sovjetski ministrski predsednik Nikita Hruščev na štirinajstdnevni prijateljski obisk v Jugoslavijo. V njegovem spremstvu je njegova žena Nina, hči Jelena, sin Sergej in njegova žena kakor tudi večje število političnih svetovalcev.

Na beograjskem letališču jih je pozdravil predsednik Tito in številni višji predstavniki. V teku svojega bivanja bo imel več razgovorov s Titom in drugimi jugoslovanskimi političnimi osebnostmi. Sprejema so se udeležili tudi tuji diplomatski predstavniki v Beogradu; pri tem pa je bilo zanimivo, da predstavnik Albanije ni bil navzoč.

Med vožnjo z letališča v mesto ga je pozdravljalo številno občinstvo na obeh straneh ceste. Da bi dali čim več meščanom možnost udeležiti se sprejema, so vodstva uradov in podjetij odredila, naj dve uri prej nehajo delati. Med svojim bivanjem v Jugoslaviji bo obiskal Hruščev verjetno tudi ostale jugoslovanske dežele, med drugimi od potresa porušeno južnosrbsko mesto Skopje.

Naslednji dan, nedeljo zjutraj, je bila najprej slovenska božja služba v votivni cerkvi, pri kateri je govoril romarjem g. pater Ivan Tomažič. Dar, ki so ga nabrali, je bil namenjen za zidanje Visokošolskega doma na Dunaju. V ta namen so zbrali večjo vsoto denarja. Za tako lep prispevek za našo važno ustanovo se toplo zahvaljujemo svojim rojakom iz Primorske. Naj bi bil njihov zgled tudi drugim spodbuda, da bi po svojih močeh podprli našo študirajočo mladino in prispevali za Visokokšolski dom!













